

在中国“三大球”争夺2024年巴黎奥运会参赛席位的道路上，中国男篮已然折戟，中国男足前景难测，中国女排的挑战也即将来临。9月16日，巴黎奥运会女排资格赛A组比赛在浙江宁波打响，中国女排将坐镇主场向奥运席位发起冲击，争取第一时间“直通”巴黎。

作为资格赛三个东道主队伍中世界排名最高的球队，中国女排在拥有主场优势的同时，分组形势也不错，很有希望在第一时间拿到巴黎奥运会参赛资格。经历过东京奥运会的失利后，这支新组建的女排，最终目标是在巴黎打好翻身仗。



老将丁霞的回归将为女排注入更多能量。新华社发

女排奥运资格赛明日打响，中国女排力争直通巴黎 翻身第一仗 打得要漂亮

记者 怀晓

饮恨东京 女排从头再来

论遗憾，东京奥运会没有哪一支队伍或队员能超过中国女排。从赛前的夺金大热门到小组赛惨遭淘汰，中国女排的东京之行确实令人叹惜。

作为卫冕冠军，中国女排在输给土耳其队、美国队、俄罗斯奥委会队后，第4场比赛还未打，便已经确定小组出局、无缘8强，以有史以来的最差战绩结束了奥运会之旅。

毕竟自上世纪80年代以来，中国女排在国际大赛上还从未这么难堪过。这支球队先后在1984年、2004年、2016年3次夺得奥运冠军，1988年、1996年、2008年奥运会，中国女排也站上了领奖台。此前的历史最差战绩，也仅为1992年奥运会的第7名。

女排潦草出局，既有客观因素，也有主观原因。客观因素是主要分组不利，中国女排所处的B组，整体实力明显强过巴西、塞尔维亚、韩国、日本等队伍所在的A组。

主观原因则是朱婷手部有伤使其竞技状态受到影响，这是中国女排在小组赛前三场连负土耳其、美国和俄罗斯三个对手的主要

要原因。

当然，中国女排兵败东京最大的问题还是出在自身——新星有限、加之对朱婷的过于依赖，导致中国女排首战即遇当头一棒。

不过，历史再辉煌的球队也总有难堪的时候，这是运动竞技的规律。东京奥运会结束后，朱婷赴海外治疗伤病，缺席了巴黎奥运会周期一系列国家队赛事，包括世锦赛和世界女排联赛。

蔡斌则接过郎平的教鞭，带领中国女排开启2024年巴黎奥运会周期的征程。目前来看，相比去年世联赛止步八强，今年的中国女排，明显能够让外界看到进步——更加稳定的阵容，更加坚韧的战斗精神。

签运尚可 对手由弱至强

巴黎奥运会女排资格赛A组比赛打响前，中国女排公布了参加本次赛事的14人大名单，分别是主攻李盈莹、王云蕗、仲慧、吴梦洁；副攻袁心玥、王媛媛、高意、杨涵玉；接应龚翔宇、郑益昕；二传刁琳宇、丁霞；自由人王梦洁和倪非凡。

从这份名单构成看，中国女排延续了今年世联赛时的阵容架构，在二传和主攻位置上做出两处调整。

老将丁霞的回归，显然是为

了缓解二传位置的压力，为刁琳宇“减负”，也以她的经验为中国女排做好“传帮带”。

同时，此前在奥运会和亚锦赛都有出色表现的中国女排二队主攻吴梦洁加入，为球队注入新鲜血液的同时，亦表明队伍已经基本完成了前期磨合。

中国女排本次比赛将面临激烈竞争。根据赛程，中国女排将在9月16日和17日先后迎战乌克兰女排和墨西哥女排，休赛一天后，于19日和20日再战捷克女排和加拿大女排。

第二个休赛日后，中国女排迎来此次奥运资格赛的三个最主要竞争对手，将分别在22日至24日迎战荷兰女排、多米尼加女排和塞尔维亚女排，这三场比赛也将决定中国女排能否第一时间获得巴黎奥运会参赛资格。

根据奥运资格赛的规则，每个小组的8支球队届时展开单循环较量，每组的前两名球队将直通巴黎奥运会。

从整个赛程来看，中国女排此次奥运资格赛的对手实力由弱到强。从世界排名和过往比赛看，中国女排的主要对手是塞尔维亚和多米尼加队。与其他球队相比，中国女排都占据一定的优势。

到时，主场作战的中国女排即使无法击败实力强大的塞尔维亚，只要在与多米尼加、荷兰等6支球队的对决中笑到最后，球队

也能以小组次席的身份“直通”巴黎奥运会。

朱婷缺阵 意在蓄力奥运

一直以来，球迷都在盼望着朱婷能重披国家队战袍。而近日，朱婷透露自己接下来将前往西班牙开始新一轮康复训练。这也意味着，她将缺席奥运资格赛和亚运会。

此前，朱婷曾表示希望能够参加三届奥运会。为了实现“打三届”的愿望，巴黎奥运会她或将重返国家队。

去年的意甲联赛赛场，从被怀疑能否适应比赛节奏，到逐渐成为球队的主心骨，朱婷的进步有目共睹。可见，朱婷手腕恢复情况良好，她的竞技状态也达到了较高的水准。

一切顺利的话，如果朱婷能重新回到巅峰状态，中国女排的综合实力也将提升一个档次，重新回到争冠的行列。

不过，从东京奥运会失利到今年创造世联赛最好成绩，蔡斌带领的这支中国女排，已经让球迷看到光明的前途。这套全新组建的主力阵容，随着时间的推移，配合势必会越来越好。

需要注意的是，巴黎奥运会排球项目的小组赛赛制与过去两届奥运会截然不同，这个改革对

慢热球队并不友好。

以女排为例，12支队伍分成3组，每组4队展开单循环角逐，每组前两名以及成绩最好的两个小组第三名出线八强，之后在通过淘汰赛决出冠军。奥运会小组赛规则的改变，以及有可能出现更多变数的淘汰赛对阵，将是中国女排面临的一个新课题。

从过去两届奥运会可以发现，中国女排在小组赛阶段均出现慢热的情况。到了巴黎奥运会上，中国女排若想小组赛顺利出线，必须改掉慢热的习惯，从第一场比赛就要迅速进入状态。

目前，中国女排正走在重建的路上，每一步都走得艰难，但也走得踏实。两年时间，在蔡斌的执掌之下，球队恢复了较强的战斗力，也展现出旺盛的斗志和求胜欲望。

今年世界女排联赛亚军的成绩，足以说明中国女排的成长。比如，李盈莹已然当之无愧地成长为当下球队进攻端的核心，而新进入主力阵容的王云蕗、王媛媛、刁琳宇等队员，也都各自拿出过高光表现。

如今，距离巴黎奥运会还有不到一年时间，相信通过奥运资格赛和亚运会的磨砺，中国女排无论是主力还是替补，都将得到更多的提升。届时在巴黎赛场，中国女排将更有信心继续“亮剑”。